

# 社工註冊局改組後更專業多元

## 逾半成員社工出身 加入多位專家學者 公信力高不走偏

香港特區政府昨日公布社工註冊局委任成員名單，律師許宗盛將擔任社會工作者註冊局主席，社聯業務總監陳文宜為註冊局副主席，同時委任10名註冊局成員，任期於2024年7月5日生效，為期三年。多位香港政界、社福界人士昨日表示，委任名單以社工為主，背景多元專業，在業界有廣泛認受性，公信力高，相信有望終結註冊局過去被有偏激政治主張的人把持、處事黑箱作業等情況。他們期望註冊局能盡快完善好有關專業守則，確保業界可以維護好國家安全，積極開展推動社工持續專業發展的相關工作，重塑業界專業形象。

◆香港文匯報記者 黃書蘭

律師許宗盛任主席，一眾社工註冊局成員昨日參與了宣誓儀式，由特區政府勞工及福利局局長孫玉菡監誓。孫玉菡表示：「註冊局處理社會工作者註冊事宜及監管註冊社會工作者的專業操守。獲委任的新成員來自不同背景，我期望他們為註冊局帶來更廣泛和均衡的參與，以確保公眾利益得到保障。」

民建聯福利事務政策發言人、立法會議員李世榮表示，今次社工註冊局成員涵蓋社會各界人士，不僅有多位資深註冊社工，亦有其他諸如醫生、律師、大律師、會計師等專業人士，更有多位資深行政人員以及大學學者，有利註冊局「以專業帶動專業」，促進業界保障服務質量，提升專業水準。

他指出，今次行政長官委任的正副主席皆具備相關工作的資深經驗：主席許宗盛曾出任多個福利事宜相關委員會成員，包括社工註冊局紀律委員會，副主席陳文宜是社福界資深人士，從事社工超過25年，在2013年更獲邀成為世界衛生組織「全球長者友善城市及社區網絡」策略諮詢小組成員，相信憑藉他們多年相關工作的經驗，有助提升社工的認受性與專業地位。

李世榮期待註冊局盡快制訂能有效合理促進業界可持續發展的策略及專業守則，加強社福界與社會各界合作與交流，廣納服務意見和資源，打造一個更具活力的社工服務體系。

### 專業帶動專業 防止偏激亂象

民建聯立法會議員、註冊社工陳勇表示，今次委任讓更多有社會影響力的學者、社福機構領袖進入註冊局，為社工專業發展出謀劃策，既保持專業自主，亦有效終結註冊局多年來欠缺的均衡參與、立場偏頗、有失專業等亂象，有望積極開展推動社工持續專業發展的相關工作。

他期望註冊局強化業界的國家民族觀念，加

強與內地交流合作，讓更多社工服務未來有機會走進整個粵港澳大灣區，攜手支援在兩地生活工作的香港市民。

民建聯葵青區議員、社福界選委朱麗玲表示，改組後的註冊局團隊涵蓋資深社工、律師、大律師、大學教授、醫生、會計師，還有豐富實務管理經驗的機構主席、行政人員，亦有人曾擔任註冊局成員及紀律委員會成員等，都是對業界有認識、有貢獻的人選，讓註冊局的專業性和公信力得到提升。

### 更重視社工意見 正副主席內行

立法會社福界議員狄志遠表示，新委任成員中有7人為社工出身，意味着未來註冊局將會有16位、即超過一半成員具有社工相關的專業背景，相信能真正做到以社工意見為主流，而正、副主席均對社福界有深厚認識，他有信心兩人能夠勝任。

新民黨沙田區議員、「社區發展脈搏」主席兼註冊社工林宇星表示，今次委任名單涵蓋多位長年服務業界的法律界人士、社署代表、學者等，有利註冊局擺脫泛政治化，完善好有關專業守則，確保業界可以維護好國家安全，並有望讓業界更好連結好特區政府的民政工作，攜手做好社區服務，宣揚多元共融，凝聚民心。

元朗區議員、註冊社工譚德開表示，是次委任的委員具備豐富業界資歷，具業界廣泛代表性，具社工專業性，體現社工服務多元性的代表，符合社工註冊局條例組成框架、符合社工專業自主，也符合社會對註冊局修例的期望。

香港社工及福利人員工會副主席、註冊社工陳義飛表示，身為社工工會代表，他樂見特區政府讓註冊局新班子繼續以註冊社工為主，並讓長年為業界團體擔任義務律師、名望崇高的許宗盛出任主席，相信註冊局有望在其帶領下回歸專業、透明，重塑業界專業形象。



◆社會工作者註冊局成員宣誓儀式昨日舉行。

### 2024年7月5日起 註冊局成員名單如下：

主席：許宗盛(律師)

副主席：陳文宜(社聯業務總監)

成員：

歐楚筠(油尖旺區議會區議員)

陳創麗(社署助理署長)

陳美蘭(香港青少年培育會執委)

周燕雯(港大社會工作及社會行政學系教授)

范凱傑(香港執業大律師)

方長發(耀能協會前行政總裁)

馮淑文(社會福利署沙田區福利專員)

黎汶洛(註冊社工)

黎永開(明愛社會工作服務部前部長)

劉仲恒(願愛成興基金(香港及澳門)前主席)

劉洗靜儀(聖公會福利協會總幹事)

盧華基(信永中和香港管理合夥人)

羅詠詩(特首政策組成員)

吳錦華(會計師事務所創辦人)

單日堅(懲教署前署長)

譚贛蘭(勞工及福利局前常任秘書長)

黃萬成(樂群社會服務處總幹事)

社會福利署署長或代表

資料來源：政府公報

整理：香港文匯報記者 鄭治祖

### 許宗盛：推進4大工作 盡快處理犯國安罪註冊者

香港文匯報訊(記者 鄭治祖、胡恬恬、黃書蘭) 特區政府早前表示，希望重組後社工註冊局應盡快展開4方面工作，新任主席許宗盛在會見傳媒時表示，政府早前提出的4方面工作必須要做，特別會關注到如何處理曾被裁定干犯香港國安法或嚴重罪行，不能讓公眾誤會有不適當的人註冊為社工。

有關的4項工作包括建立機制，確保被裁定干犯危害國家安全的罪行及其他嚴重罪行人士的社工註冊得到迅速及適當的處理；檢視註冊局紀律委員會備選委員小組的名單；檢視《註冊社會工作者工作守則》；為社工持續專業發展制訂框架。

### 秉承責任 增加工作透明度

許宗盛表示，註冊局在短期數月內會非常忙碌，亦會着手安排下一屆委員選舉，期望在短時間內向市民交代工作進度。他強調，新的註冊局會秉承應有責任，盡量增加工作的透明度，讓各界了解註冊局如何秉承職責、維繫社工專業地位，希望取得大家支持。

在社工註冊的工作守則方面，許宗盛表示，他們會即刻起步，但需要時間，因為涉及很多程序需要詳細考慮。在持續進修方面，不少專業都需要應社會轉變提升知識和經驗，他們希望可以制訂可行有效的機制讓社工持續進修、提升能力，服務社會。

被問及上屆註冊局容許有官司在身者擔任註冊局紀律委員會備選委員，許宗盛表示，希望設立機制、公道處理。就會否重新審視曾犯罪但獲續牌的社工，他表示，自己是法律界出身，會更加註重是否跟足法律程序，故會根據以往資料和現時的法例再作考慮。

許宗盛指出，註冊局新成員包含醫生、律師、會計師、學者等社會各界不同背景專業人士，希望可以發揮條例精神，幫助註冊局緊守崗位，提升註冊社工的認受性和專業地位。

副主席陳文宜表示，聽到最多的四個字是「任重道遠」，認為這不只是主席和她的責任，也是每位社工的責任。註冊局修例是一個很好的契機及凝聚機會，讓大家走在一起。社工及各界不需要恐懼和不安，而要保持社工的專業，為專業發展、服務質素多花心力。

社工註冊局委任成員黎汶洛表示，自己過去曾經與許宗盛共事，認為對方處事有理有節，相信可勝任註冊局主席一職，並期望對方帶領註冊局走出困局，不負業界和公眾的期望。



◆孫玉菡(右一)為註冊局成員監誓。

## 特區政府：續守護並促進人權 駁斥少數國家失實言論

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 聯合國人權理事會本月4日(日內瓦時間)在瑞士日內瓦舉行的會議上正式通過普遍定期審議工作組關於中國的審議報告。香港特區政府發言人昨日表示，香港特區政府會繼續與社會各界攜手並肩，以安全守護人權、以發展促進人權、以合作推進人權，有理有據、有力有節地向國際社會講好香港特區人權故事。

香港特區政府發言人說，特區政府一直全力配合國家參與審議工作，積極回應一些國家有關香港特區人權情況的意見和建議，同時嚴正駁斥少數國家的無理失實言論。展望未來，香港特區政府會繼續與社會各界攜手並肩，以安全守護人權、以發展促進人權、以合作推進人權，有理有據、有力有節地向國際社會講好香港特區人權故事。

發言人強調，香港特區政府堅決維護國家主權、安全、發展利益，全面準確貫徹「一國兩制」方針的最高原則，同時依法保障香港居民和在港其他人的合法權益、權利和自由，堅定

不移維護香港社會整體利益和長期繁榮穩定，確保「一國兩制」實踐行穩致遠。

### 各界：團結一致反駁不實傳聞

民建聯昨日發表聲明，表示香港擁有「背靠祖國、聯通世界」的「一國兩制」獨特優勢，絕對有助香港再創輝煌。特區政府一直致力團結社會，引領港人共同發揮香港精神，努力拚經濟、謀發展，深信香港的未來將會更繁榮穩定，而港人的生活將會更安康幸福。

工聯會希望聯合國人權理事會成員，以及世界各地民眾能親自到香港參觀訪問，實地深入了解香港最新發展，以及社會繁榮發展的景象，親身體驗香港在國家的堅實支持下，發揮出「一國兩制」的獨特優勢。

經民聯呼籲香港社會各界全力把握國家發展機遇齊心謀發展，並繼續積極說好香港故事，促進國際工商界和企業進一步了解香港的最新營商環境，同心建設香港美好家園。經民聯副

主席林健鋒表示，以中國代表團副團長身份出席會議的陳國基的發言擲地有聲，有助國際社會了解香港的真實情況，以數據和理據反駁不實傳聞，說好香港故事。特區政府和社會各界應團結一致，做好推廣香港工作。

新民黨相信，特區政府將堅定不移地，繼續維護普通法制度、保持司法獨立，確保社會多元、開放、平等，並且積極推動經濟轉型，致力發揮香港特別行政區「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢。

自由黨表示，「國安」才能「港安」、「港安」才有「家安」，國家安全是社會穩定繁榮的基石，也是社會和經濟發展的重要前提，加上有國家的堅實支持和「一國兩制」的獨特優勢，香港必定會繼續輝煌。

立法會G19發聲明表示，香港在今年3月完成為維護國家安全訂立本地法律的憲制責任，令市民無須憂慮暴力與破壞重臨，同時繼續享有在憲法及基本法保障下的合法權利和自由。

## 「獨歌」重上串流平台 張國鈞：不會坐視不理

香港文匯報訊(記者 黃書蘭) 香港特區高等法院上訴庭今年5月8日頒下臨時禁制令，明確禁止有犯罪意圖而傳播「港獨」歌曲《願榮光歸香港》，其後包括YouTube等多個網絡串流平台陸續遵從禁制令下架該「獨歌」，惟近日又有平台重新出現該「獨歌」。對此，香港特區政府律政司副司長張國鈞日前在接受媒體訪問時表示，在法庭禁制令下，無論是個人或企業明知故犯，特區政府都不會坐視不理。「就算對法律的無知，在法庭裏並不是一個合理辯解，如果一個企業對一些法律明知故犯、不遵守，這間公司或這間企業是否有信譽、可靠，我相信大家都明白。」

香港特區立法會議員容海恩昨日透過社交平台表示，《願榮光歸香港》早前獲上訴庭批出臨時禁制令後，雖然該歌曲一度被發行商在全球各平台下架，不過歌曲的多個版本死灰復燃已在音樂串流平台Spotify和KKBOX恢復上架。她批評，一些企業和個人冥頑不靈地對法庭禁制令公然違抗，這些企業明知故犯，罔顧法紀，其行為是對香港法治的嚴重挑戰。他們企圖凌駕法律尊嚴，公然踐踏了香港社會的核心價值。對此，特區政府必須以最嚴肅的態度應對，決不能心慈手軟。

容海恩強調，特區政府下一步必須採取強有力的執法行動，包括對違法企業和個人提出檢控、尋求法庭判處罰款監禁等懲罰，以及要求有關平台停止運營等，「唯有以雷霆手段打擊一切違抗禁制令的行徑，樹立司法權威。」